

【金融风险怎么看】系列报道①

【编者按】近期,随着不少企业陆续更新财务报表,海内外各界对于中国经济转型时期金融风险的关注也有所升温。当前,中国的金融风险集中在哪?情况如何?怎样看待?针对这些问题,本报从今天起陆续推出《金融风险怎么看》系列报道,从债务压力、人民币汇率、资本市场等方面对相关问题进行深入解析。

今年的博鳌亚洲论坛有42个分论坛议题,其中超过10个与金融风险有关。专家指出,借贷作为金融活动的最基本形式,其在衡量金融风险时权重较大。当前,中国政府、企业、居民等部门债务水平与资产规模比例较为理想,与债务危机保持了很大距离。同时也要看到,中国经济进入新常态后,以往高速增长时期没有表现的很多债务问题亦开始显现。因此,社会各界今后在“去杠杆”及防控债务风险方面还需心存忧患意识,着眼优化结构,坚持久久为功。

资产庞大用债合理

金融风险高与低,债务水平占大头。数据显示,截至2015年底,宽口径计算的中国主权资产总计229.4万亿元,主权负债126.2万亿元,资产净值103.2万亿元。同时,中国的储蓄率仍然高达47%,整个债务中外币计价的则只占3%。

国家金融与发展实验室理事长李扬表示,中国政府部门的负债率水平低于主要市场经济国家和部分新兴市场国家,同时这些债务主要是用于投资,而非消费。“无论宽口径还是窄口径,目前中国的主权资产净额都为正。这些资产主要由外汇储备、黄金等贵金属储备以及在全球主要资本市场上市的中国企业资产等高流动性资产构成。因此,中国发生债务危机是大概率事件。”李扬判断。

在民间负债方面,中国社科院金融所等单位不久前发布的《中国金融发展报告(2017)》显示,实体经济的经营状况在2016年下半年明显好于上半年,如果这一态势得以持续,那么2017年银行整体的经营环境就会有所改善。从长远看,不良贷款率继续上升的压力会明显减小。

“从外部看,中国具有很强的对外偿债能力,国家信用坚实;从内部看,中国虽然企业部门负债率较高,风险因素相对集中,但目前也不存在引发系统性、大规模违约的可能。”上海财经大学经济学院经济学系主任金煜对本报记者说。

中国与债务危机保持『安全距离』

本报记者 王俊岭

局部风险值得警惕

在金煜看来,虽然总体而言中国距离债务危机还有很大距离,但在经济转型升级的背景下,债务领域一些历史遗留问题浮出水面,伴随新业态而产生的风险点有所增多,却仍然值得人们高度警惕。

“例如,中国很多中小企业过去发展迅速但在举债方面不够规范,这在当时经济增速较高的背景下并未暴露出太多问题。不过,当前经济进入新常态、增速放缓,这就让中小企业偿债能力相对较弱的问题更多地暴露出来。与此同时,随着互联网金融的发展,‘P2P’等新举债形式也增大了监管部门防控风险的难度。”金煜说。

在经济转型时期投资收益率阶段性回落的背景下,信贷资金“脱实向虚”的现象亦不容忽视。业内人士指出,银行面临的主要风险正从传统贷款的信用风险更多转变为金融市场风险。这时,相关金融市场的波动,不仅可能更多地引发债券市场“共振”,而且可能影响债务自身安全性。

此外,美国彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪认为,中国的信贷资金配置结构也影响着债务风险的走向。尼古拉斯·拉迪说,如果向经济生产率更高的部门投放更多资金,则可抵消经济放缓趋势,甚至可以促进经济更快增长。

“去杠杆”需下“慢功夫”

那么,中国应如何与债务危机继续保持“安全距离”呢?专家普遍认为,在推进供给侧结构性改革的过程中,要在控制总杠杆率的同时把降低企业杠杆率作为重中之重,持续发力,久久为功,下好“慢功夫”。

在李扬看来,这一过程必须把握五个要点:一是全面推进创新驱动战略,提高劳动生产率和全要素生产率。二是保持需求的一定规模,维持国民经济平稳发展。三是重点降低企业部门杠杆率,使国企改革迈出新步伐。四是控制居民住房信贷,保持居民部门杠杆率稳定。五是加强货币信贷控制,加强对影子银行的监管,降低融资成本。

“一方面,债务风险在转型时期更容易暴露;另一方面,转型时期有效供给不足与有效需求抑制都会不同程度存在。因此,我们要从供需两端同时发力,为化解风险营造良好环境。”金煜说,转型时期政府应进一步鼓励资金流向农业、制造业、基础设施等有效投资领域,而在政策制定上则要注重形成长效机制,更好地稳定预期。

日前,财政部公开通报了部分地区金融机构违法违规提供融资的案例,同时加强与银监会沟通并提出处理建议,无疑是相关部门将去杠杆、防风险做细做实的一个最新缩影。

街巷剧场来了外国人



3月25日,江苏科技大学来自喀麦隆、加纳、哈萨克斯坦等国的留学生走进江苏省镇江市金山街道黑桥社区街巷剧场,在当地戏曲票友指导下体验锡剧、扬剧唱腔和表演技艺,学习画戏曲脸谱,感受中国传统戏曲的魅力。图为外国留学生和戏曲票友一起画戏曲脸谱。 石玉成摄(人民视觉)

伊利大洋洲基地二期竣工

据新华社奥克兰电(记者田野)伊利大洋洲乳业生产基地二期工程竣工,揭牌仪式3月25日在此间举行,这表明中国与新西兰的乳业合作取得新进展。

伊利集团董事长潘刚说,这意味着新机遇、新起点和新目标。新机遇是“一带一路”倡议为中新两国乳业带来的发展和合作契机,新起点是伊利的全球布局迈出了新步伐,新目标是到2020年伊利将让全球20亿消费者享有伊利营养

健康产品。

项目一期工程于2014年投产,年产能达4.7万吨婴儿配方奶粉。经过近3年建设,二期工程正式揭牌。二期项目位于新西兰南岛坎特伯雷地区怀马特市,与一期项目毗邻,将生产超高温灭菌奶、全脂奶粉等。

近年来,伊利在欧洲、大洋洲、美洲进行布局,构建了涵盖资源、创新和体系的全域网络。伊利已进入全球乳业8强且国际影响力不断扩大。

德国伟巴斯特落户武汉

据新华社武汉3月26日电(记者李劲峰)全球最大汽车天窗制造商德国伟巴斯集团近日与武汉市蔡甸区政府签约,确定在蔡甸区建设年产100万套汽车天窗的生产基地,成为在华最大的汽车天窗生产基地。

据介绍,此次落户蔡甸经济开发区的汽车天窗生产基地,总投资5亿元,占

地100亩,建设周期1年半。德国伟巴斯集团是一家有100多年历史的全球最大汽车天窗制造商,在全球汽车天窗领域的市场份额达65%。

伟巴斯中国区总裁贺雷德表示,伟巴斯汽车天窗项目落户蔡甸是经过深思熟虑的选择,该项目也成为集团在华最大的投资,因此对未来的发展充满期待。

中美企业携手推动机器人医用

本报北京3月26日电(记者聂传清)25日,一个以“ARTAS植发机器人来了”为主题、推动人工智能进入医疗领域的研讨和实践会议在北京举行。来自美国、法国、澳大利亚等国的医师、专家与国内相关主管部门领导、众多医疗机构和企业负责人聚会研讨。医疗专家在观摩了ARTAS植发机器人的优秀表现后表示,随着时代的发展,智能科技替代传统人工工作已是大势所趋。

本次会议的主办方——三德医疗健康产业控股集团董事长卓德兴先生表示,人工智能在医疗领域应用充满前景。将ARTAS植发机器人引进中国,是将高效高能带入植发领域,实现人工向智能的跨越,让国内植发技术与国际接轨的同时,给国内发友带来更多福音。

ARTAS由美国Restoration Robotics公司历经12年研发成功,在弥补传统植发手术耗时长、成活率低、恢复慢、消耗医生体力大等方面做出了重大突破。ARTAS于2011年通过了美国FDA的审核,目前在全球140多家植发机构开展应用。2016年9月,ARTAS植发机器人取得国家食品药品监督管理总局进口医疗器械注册证,我国脱发患者很快就可以享受到它的服务。

中非全供应链平台在京启动

本报北京3月26日电(记者柴逸扉)25日,由中非供应链综合服务跨境电商平台举办的中非供应链平台启动仪式在京举行。埃及、南非、肯尼亚等非洲14国驻华大使、参赞及国内部分省市商务部门负责人、中非企业家百余人出席。

该平台以促进中非经贸友好往来、服务中国中小微企业为宗旨,以“非洲贸易从此简单、高效、安全、低成本”为主题,致力于打造中非国际贸易高效直通车。

中非全供应链平台可以实现全供应链闭环综合跨境贸易服务。通过线上线下相结合的运营模式,中非供应链平台为企业提供采购信息、线上贸易对接、中非全程物流、海外仓储配送、贸易托管、商务考察等一体化的外贸综合解决方案,让不具备外贸条件的中小微企业实现以内贸的形式开展中非国际贸易,从而有效提升国际贸易成功率,服务国家“一带一路”建设。



3月25日,安徽10余所高校的大学生爱心志愿者在合肥举行“同呼吸,共健康”公益跑活动。公益跑全程6公里,旨在响应世界防治结核病日今年的宣传主题“社会共同努力,消除结核危害”。 杨晓原摄(新华社)



乐高登陆上海

3月25日,中国大陆地区首家乐高授权专卖店在上海浦东百联世纪购物中心正式开业。乐高集团目前已在全球10个国家和地区开设超过120家乐高品牌专卖店,未来在中国的主要城市将陆续开设多家乐高授权专卖店,为消费者带来更多的玩乐体验和创造热情。图为小朋友在乐高授权专卖店玩耍。

新华社记者 陈飞摄

国家标准全文公开系统上线

叶晓楠 张玥 周璇

3月16日,“国家标准全文公开系统”正式上线运行,企业和公众可以免费查阅或下载相关标准。国家标准委有关负责人告诉本报,最新统计数据显示,从3月16日18时到3月23日24时,访问人数582307人,浏览量4107213;标准在线阅读107404次,下载53664次。预计到2020年,将基本实现国家标准全部免费公开。

收录3467项强制性国标

2017年2月,国务院标准化协调推进部际联席会议办公室印发《推进国家标准公开工作实施方案》,随后,国家标准委立即着手公开系统的软件研发,抓紧开展国家标准文本数据的梳理、汇集、加工工作。

根据该实施方案,国家标准公开工作分两阶段:到2018年底前,对现有的3万余项国家标准进行分析评估和甄别梳理,完成所有我国自主制定(非采标)的国家标准的免费公开;到2020年底前,重点推进采标的推荐性国家标准免费公开,在遵守国际(国外)标准组织版权政策前提下,及时公开相关国家标准。

据介绍,打开国家标准委网站上链接的公开系统,可以看到在强制性国家标准栏目中有“本系统

收录现行有效强制性国家标准3467项”的提示。在推荐性国家标准的栏目中有“本系统收录现行有效推荐性国家标准6123项”的提示。

公开标准惠及百姓生活

按照国务院深化标准化工作改革的要求,国家标准公开工作涉及由政府主导制定的国家标准、行业标准和地方标准,因此,实施方案除了主要针对国家标准公开工作做出了部署外,也对行业标准和地方标准的公开工作提出相应要求。

免费公开国家标准,其主要考虑是什么?对百姓生活又能带来哪些实惠?

国家标准委有关负责人介绍说,从政府的角度看,国家标准免费公开是深化“放管服”改革,提升政府公共服务水平,服务大众创业、万众创新的具体措施;从企业的角度看,国家标准免费公开有利于便捷查阅标准,有利于促进企业研制和运用先进标准进行生产,从而提高产品和服务质量;从消费者角度看,国家标准免费公开可以使社会公众更加便捷地获取标准、了解标准、引导消费,消费者可以通过标准了解产品技术指标,选购优质产品,享受优质服务,还可以对不符合标准的产品进行监

督,维护消费者合法权益。

兼顾版权保护与免费公开

国家标准都有版权。为了进一步满足公众对国家标准信息的需求,标准信息在网站公开,那么,版权问题如何处理呢?

对此,国家标准委有关负责人对本报解释道,标准免费公开与版权保护并不矛盾,国家标准免费公开是版权所有者为了向社会提供更好、更方便的标准服务,是对标准发表权和财产权采取的一种处置措施,标准版权所有者仍然享有出版发行权和信息网络传播权等其他权利。

此外,推荐性国家标准免费公开之所以采用“在线阅读”方式,主要是考虑标准版权保护方面的要求,若对标准随意进行复制和传播,可能造成标准内容的篡改,影响标准的准确性、严肃性和权威性。国家标准的出版发行、网络传播、汇编、翻译等仍应获得版权所有者的授权。

